编辑 宋才华 组版 方芳 校对 陈文彪



热线 0551-2620110 www. xksq.net

E滁州建设全国最大规模地震前兆观测网,专家称:

可两天发出的

记者 祝亮

地震发生,能提前两天发出预警!这是吹牛吗?不,这很快将在我省成为现实。在5·12汶川地震三周年纪念日前 夕,本报记者随省地震江淮行采访团来到滁州时获得了这一重大消息:我省拟在滁州建立全国规模最大的地震前兆观测 网,覆盖半径150公里。也就是说,如果南京,合肥等地可能将发生地震时,这一观测网就可以提前两天发出预警

🔰 地震发生前其实有迹象可循

地震发生时究竟有没有先兆? 滁州市地震台陈台长告诉 记者,地震前兆指地震发生前出现的异常现象,岩体在地应力 作用下,在应力应变逐渐积累、加强的过程中,会引起震源及 附近物质发生如地震活动、地表的明显变化以及地磁、地电、 重力等地球物理异常,地下水位、水化学、动物的异常行为 等。概括性称这些与地震孕育、发生有关联的异常变化现象 为地震前兆(也称地震异常),它包括地震微观异常和地震宏 观异常两大类。

↘ 滁州地下将密布"地壳听诊器"

据陈台长介绍,TJ-2型体应变仪这个被称为"地壳听诊器" 的装置,就是洞察地震先兆的有效工具。在地震监测实际工 作应用中,钻孔体应变观测具有其他观测手段不可替代的优 点。如:能绘出小区域内地壳应变场时空分布细微变化的图 像;观测具有良好的高频特性与高灵敏度的兼顾性;能有效地

🔰 可以做到提前两天发出预警

"这个'地壳听诊器'已经在我国地震部门开始装备,但 大都没有形成网络。没有形成网络,得到的数据难以进行精 确的分析。所以滁州就决心建设一个覆盖所有市县的观测 网络,一旦建成将成全国最大规模的地震前兆观测网。可以 监听半径150公里范围内地区地下的动静,主要监测目标就



降低气象的和人为的地面干扰,较深钻孔能削弱地表大量裂 隙带来的干扰与不稳定性;容易选点,占地面积小,有助于布 设合理的台网;观测仪器易于日常维护等。这也将成为滁州 地震前兆观测网的主要手段之一,滁州市将在所有市、县装下 7个这样的"地壳听诊器"。

是大名鼎鼎的郯庐断裂带。并且可以提前两天以上就能发 现地震前兆,做出分析,发出预警。"滁州市地震局局长于明 辉对记者说道:"当然,预警并不是预报,不可能很精确,不可 能做到百分之百准确,这些新技术还需要时间去检验,去加 以完善。"

专家教你避震三条"!

星报讯(记者 祝亮) 记者日前在淮北采访防震减灾相关 事件时,地震专家坦言我省地震趋于活跃。因此,在5-12防震 减灾日到来之际,地震专家向记者传授了避震经验,教大家如 何在震时从容应对。

策略一: 震时保持冷静, 震后走到户外。专家告诫, 室内 避震条件好的,首先要选择室内避震。如果建筑物抗震能力 差,则尽可能从室内跑出去。地震发生时先不要慌,保持视野 开阔和机动性,以便相机行事。

策略二:避震位置至关重要。住楼房避震,可根据建筑物 布局和室内状况,审时度势,寻找安全空间躲避。最好找一个 可形成三角空间的地方。

策略三:近水不近火,靠外不靠内。这是确保在都市震灾中 获得他人及时救助的重要原则。不要靠近煤气灶、煤气管道和 家用电器;不要选择建筑物的内侧位置,尽量靠近外墙,但不可 躲在窗户下面;尽量靠近水源处,一旦被困,要设法与外界联系, 除用手机联系外,可敲击管道和暖气片,也可打开手电筒。

几点几分地震"肯定是谣言

星报讯(记者 祝亮) 地震谣言有的时候比地震本身引 发的破坏还要严重。在5·12地震三周年纪念日到来之际, 省地震局专家对地震谣言来了个"对症下药"

强烈地震瞬间造成的灾难使人们对地震恐惧,加之对 地震知识和相关法规不够了解,人们便容易偏听偏信一些 无根据的、所谓的"地震消息",这是地震谣传得以存在的 土壤。

省地震局专家表示,凡是将发生时间"预报"到一天以

内,甚至"精确"到几点几分者,凡是贴有"洋标签"(即说国 外某专家已预报)的地震传言肯定都是谣言。当大家听到地 震谣传时,一定不要相信。应当相信,只要政府知道破坏性 地震将要发生,是绝对不会向人民群众隐瞒的。

当听到地震传闻时,要及时向当地政府和地震部门反映, 协助地震部门平息谣传。如果发现动物、植物或地下水异常 时,要及时向地震部门报告,不要随意散布,地震部门会采取 措施及时讲行调查核实,因为出现这些异常的原因有很多。

-次家庭灾害隐患排查

星报讯(李大春 方耀明 记者 赵莉) 阅读一本关于防灾减 灾的书籍,观看一部涉及灾害的影视作品……今天是我国第三 个"防灾减灾日",5月9日至15日为防灾减灾宣传周。今年防灾 减灾日的主题是"防灾减灾从我做起"。我省5-12防灾减灾宣 传活动暨全国综合减灾示范社区授牌今日在合肥举行。

据介绍,省减灾救灾委日前发出通知,要求各地切实做好 今年"防灾减灾日"有关工作。倡导每个公民开展"四个一"活 动,即:阅读一本关于防灾减灾的书籍,观看一部涉及灾害的 影视作品,与他人分享一次避险经历和避险经验,开展一次家 庭灾害风险隐患排查。

今天,全省各地、各有关部门将组织机关、企事业单位、学 校、医院等,结合本地灾害风险、灾害特点,按照预案开展一次 防灾减灾演练活动。省5.12防灾减灾宣传活动暨全国综合减 灾示范社区授牌活动今日将在合肥市庐阳区杏林街道杏林社 区开展,进行防灾减灾知识宣传,现场开展防灾减灾知识有奖 问答等系列活动。



滨湖世纪城清盘

60-80平米两居 起价4850元/m²